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15 JAHRE REGENBOGENPARADE 
ÖSTERREICHISCHE POST BRINGT 
SONDERMARKE HERAUS
Bereits zum 15. Mal findet heuer in Wien am 3. Juli die Regenbogenparade statt. Die Österreichische Post AG greift dieses Jubiläum auf und stellt sich mit einem besonderen Geschenk ein: einer eigenen Sondermarke für den größten Event der Schwulen-, Lesben- und Transgenderbewegung in Österreich. In Summe werden auch heuer wieder mehr als 100.000 Personen bei der Wiener Regenbogenparade erwartet. Von 16.30 bis 19.30 Uhr ist beim Hochstrahlbrunnen am Schwarzenbergplatz auch ein Sonderpostamt eingerichtet, bei dem neben vielen anderen Philatelieprodukten auch die Sondermarke „15 Jahre Regenbogenparade“ erhältlich ist.

Die Sonderbriefmarke – es ist weltweit die erste Briefmarke, die anlässlich einer derartigen Veranstaltung ausgegeben wird – wurde von der Österreichischen Staatsdruckerei in einer limitierten Auflage von 250.000 Stück produziert. Der Entwurf stammt von Christian Högl, der neben seiner ehrenamtlichen Obmanntätigkeit bei der „HOSI Wien“ als Grafiker arbeitet und in den letzten acht Jahren viele verschiedene Paradendesigns entworfen hat.

Erhältlich ist die Briefmarke ab 3. Juli 2010 um 55 Cent in ausgewählten Postfilialen. 
Außerdem kann sie unter www.philatelie.at, beim Sammler-Service der Post per E-Mail unter sammler-service@post.at, oder per Telefon unter 0577 67 – 95095 bestellt werden. 
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